

Украина: новый поворот

Общесво обманутых мерзляков

Ныне самым популярным в Киеве анекдотом, буквально на грани черного юмора, считается объявление, якобы данное от имени Ющенко: «Меняло два миллиона минтинговских с майда на премьер-министра Еханурова и подпись Януковича... Каждая шулка не лишена доли истины: закулисный торг действительно состоялся, и стороны ударили по рукам.

ВЫБИЛИ ушовца, а ныне лидер движения «Братство» Дмитрий Корнелиус слышит в украинском политическом цикле. Но в чем-то проницательности ему трудно сказать. Еще в прошлом декабре он заявил, что никакой революции на горизонте не было. Был бразильский карнавал на снегу. Не обидно он и в своем предсказании: если лет 10 ослепленные легкой наживой массы несли свои деньги и в тот момент, чтобы потом создавать обществу несправедливый прирост, то в 2004-м они устремились на майдан, и в скором времени создадут общество обманутых мерзляков.

В эти погонье сентябрьские деньги именные постольки оказались разбитого корыта. Одним рослом пера президент переключил на себя все полномочия. Им можно уже не вспоминать о том, что богатые будут делиться с бедными, что будет наведен порядок в приватизации, что народу нехватает денег, что будут казаны государственные финансы. Многие из беглецов, обманувших справедливую наживу, уже потрупили из-за кордона на родину пенатам.

Испоконяв саму себя и обманув майдаников, власть трупит о судьбоносной победе президента, умевшего в самый разгар политического кризиса найти выход, объединить общество и стабилизировать обстановку в стране. Но у наиболее образованной части того же общества подписанный чуть ли не наизусть, за полчаса до решающего голосования в парламенте за нового премьера, «пакт о стабильности» вызывает большие сомнения в отношении преодоления кризиса.

Свое истинное лицо показали и регионалы, которые почти полгода отстаивали в тени, не принимая активного участия в политической жизни страны. Им лидер Янукович, вместе с тем же президентом, инстинктивно симпатизирует, отдавая им свои голоса на президентских выборах, хотя их было почти 40% от общего числа, сплотив вокруг себе все оппозиционные силы и открыто критикуя действия власти, принявшей

«ломать дрова» чуть ли не с первого дня, превратив буквально в политического авторитет.

Показательным стал инцидент с председателем Донецкого облсовета Борисом Колесниковым, которого Генпрокуратура поддержала несколько месяцев в СИЗО по явно надуманному обвинению. Возбужден против него дело носило все признаки политической расправы. Но, оказавшись на свободе так же внезапно, как и под стражей, Колесников вдруг стал объяснять все несправедливости, которые пришлось пережить, ошибкой следствия, ни одним словом не заикнувшись о произволе «оранжевых». В принципе, тут нечему удивляться — бизнесу нет никакого резона сорваться с властью. Донецкие бизнесмены показали, что на самом деле они не из тех храбрецов, которые способны бросить вызов режиму.

Точно так же и в разгар нынешнего кризиса Лептин регионов не хватило духу, объединив вокруг себя все здоровые политические силы в парламенте, начать борьбу за досрочное проведение политической реформы, позволяющей значительно ограничить полномочия Ющенко и сформировать новое правительство, подконтрольное Верховной Раде. Такой кабинет смог бы не только предотвратить надвигающийся экономический коллапс, но и лишить президента возможности использовать административный ресурс на предстоящих парламентских выборах. Вместо этого Партия регионов пошла на открытый разговор со своими вчерашними политическими соперниками, а ее лидер подписал пресловутый меморандум, даже не получив надежных гарантий его соблюдения. Некоторые успели окрестить этот договор «оранжево-синей коалицией». На самом деле никто и не намеревался создавать никаких коалиций.

Но в наиболее мерк дискредитировал себя сам президент. Затевая этот политический спектакль, Ющенко намеревался продемонстрировать своей недавней соратнице Юлии Тимошенко, что он способен самостоятельно, без ее поддержки, взять ситуацию в стране под контроль. То же са-



Премьер заступает на вахту. Фото ИТАР — ТАСС.

мо ему нужно было доказать и депутатам, чтобы склонить парламент на свою сторону. Провал первого голосования за предложенную им кандидатуру Еханурова фактически означал выражение парламентом вотума недоверия самому Ющенко, учитывая, что за кандидата проголосовали 223 депутата (над 226), а вскоре за создание комиссии по расследованию фактов незаконного финансирования избирательной кампании Ющенко Борисом Беразовским проголосовал 231 депутат. А тут еще записки вопреки по коррупции в ближнем окружении президента. Вероятно, только в эти дни Виктор Андреевич сполна смог оценить истину... власть трудно взять, но легко потерять... Продавливая принятие необходи-

мого ему решения, Ющенко невольно пошел на саморазоблачение. Своей фразой: «...касательно недопущения политических преследований, я готов взять ответственность на себя». Спрашивается, если президент — гарант Конституции, то почему не взял эту ответственность на себя, сразу? А вместо этого начал торговаться: если вы меня поддержите, то я не позволю вас преследовать. Просто «чуть больше», как любит выражаться сам Ющенко.

Президент, кроме того, гарантировал: давая код политической реформе, «не будет производить деструктивных действий». А если не меморандум, то мог бы со спокойной совестью разрушить правовое поле? Любопытно еще одна фраза «гаранта»:

«Даю слово, что ни один канал государственных финансов отныне — ни средства «НАК Нефтегаз», ни Минтранс, ни средства связи, никакие средства — на выборы 2006 работать не будет». Этим самым президент признал, что ни один выборы на Украине за все 14 лет «суверенного» существования не проходили без бесконтрольного государственного финансирования. Значит, и победа его блока «Наша Украина» на прошлых парламентских выборах не вполне честная? Восемь месяцев работы команды Ющенко не дали положительных результатов, не способствовали консолидации общества. Более того, сам президент содействовал обострению кризиса. Именно Ющенко указом от 8 февраля 2005 года наделил своего

кума Порошенко полномочиями секретаря Совета безопасности, в который из шестидесяти тринадцати не соответствовали букве закона.

Полномочия, которые стали предметом скандала, переданы Олегу Рыбачуку, естественно, тоже другу Ющенко, яростному евроинтегратору, назначенному руководителем секретариата президента. Временно отстраненные от своих хлебных должностей «шлюзы президента» не лишены возможности давить на своего друга. От них можно ожидать открытия боевых действий против тех, кто вскрыл социальные или коррупционные схемы. И тогда, как предполагают эксперты, страну могут ждать еще более тяжелые испытания.

В стране наступило небольшое затишье, но связанное отнюдь не с появлением атмосферы напряженности. Выступая в парламенте перед своим утверждением, Ехану-

Забывать о войне? Почему?

Прошел почти месяц со дня шестидесятилетия Победы над милитаристской Японией. А дискуссии вокруг этого события не кончатся. Аналитики в России задаются вопросом: почему Москва фактически проигнорировала эту памятную дату? Ни на государственном уровне, ни в абсолютном большинстве средств массовой информации не последовало должной оценки этой исторической даты. (Напомним, кстати, что «Правда» была среди тех немногих газет, которые достаточно отметили великую Победу советского народа на востоке.)

МАЛО КТО СМОНЕВАЛСЯ в том, что команда «Молчать» поступила в российском СМИ с высшего государственного уровня. Но почему? Суждения на этот счет высказываются разные.

Одни наблюдатели считают, что все дело в анализе результатов празднования шестидесятилетия Победы над фашистской Германией и ее спеллитами девятю мая. Как ни старались российские власти отодвинуть победителей от этого великого праздника, подвывая национальностью советского народа (а народ на территории СССР — все еще советский) заглушить не удалось. Слова «Сталин» и «Коммунистическая партия» вывели на улицы городов и деревень несомненными знаменами. И не только в России, что нынешней власти крайне неприятно. Так зачем же снова давать выигрышные политические карты в руки коммунистов? Есть и другая точка зрения. В соответствии с ней победу над милитаристской Японией замолчали из соображений сегодняшней внешней политики: не надо раздражать Японию. В последнее время Япония проводит все более

Актуальный комментарий

агрессивную внешнюю политику. Как утверждают знающие люди, Токио намерен перевести вопрос о принадлежности Курильских островов из дипломатической-переговорного жанра в сферу «холодной войны». И если в Стране Восходящего солнца есть значительные возможности для атаки. Есть и опыт. Помнится, 25 лет назад в знак протеста против советской оккупации Курильских островов запретил экспорт в СССР большой группы товаров двойного назначения. Таких, которые можно было использовать и в военных, и в гражданских целях. Что бы там ни было, но в настоящее время для советского народного хозяйства.

Подобная акция сейчас может стать поистине губительной для многих российских фирм, разорение которых будет означать не только потерю дивидендов, но и рост безработицы. То есть обострение социальных проблем. Тревожно! Однако и это еще не все. Источником утверждения стало японское издание, которое утверждает, что усиливается нажим на российское руководство, грозит сорвать заседание «Большой восьмерки». А его предполагается провести в будущем году в Санкт-Петербурге. И если это утверждение не сумеем урегулировать отношения с восточным соседом до начала «встречи восьми», есть все основания считать, что крупнейшим ударом по президентскому имиджу.

Пожоже, здесь сталкиваются интересы страны и престиж власти. Если посмотреть на ситуацию под таким углом зрения, мы сможем понять, почему так важно в Японии. Тамочная правящая партия только что продемонстрировала свою убедительную победу на выборах. Так что «германской ленте», когда можно было попытаться поиграть на предвыборной конъюнктуре, в Токио не проходит. Еще и поэтому японцы все больше и больше обостряют вопрос об островах.

Есть над чем подумать. Пока, чтобы уяснить будущее (весьма неубодного!) партнера (протвиная?) по переговорам, как утверждает источник, мы должны в первую очередь празднично национальнордостии. Что Кремль намеревается сделать завтра? Александр ДРАБКИН. Обозреватель «Правды».

Он стал образом и символом народа

УШЕЛ из жизни наш старший товарищ и близкий друг Мустай КАРИМ. Он прожил трудную, но очень счастливую жизнь. С юных лет вернувшись к жизни, стал писателем с мировым именем, Героем Социалистического Труда, лауреатом Ленинской и многих Государственных и литературных премий. Он всегда придерживался высоких коммунистических идеалов. Его литература стала образом и символом бакинского народа. Он утверждал в жизни замечательные слова: «Я не русский, но я россиянин!», отвечающие духу российских народов.

Он был талантливым, добрым и сердечным человеком. Таким мы знаем его и сейчас! Юрий БОСЛАРОВ, Арсений ЛАРЬОНОВ, Шавкат НИЯЗИ, Валентин СОРОКИН, Ринат МУХАММАДИЕВ, Исхак МАШБАШ, Владимир ГУСЕВ, Мехмон БАХТИ, Сергей ЕСИН, Чингиз АБДУЛЛАЕВ, Олег ШЕСТИНСКИЙ, Егор ИСАЕВ, Владимир АФАНАСЬЕВ, Юрий КРУГЛОВ, Андрей ОБЛАД, Валерий СТЕПАНОВ, Павел ЧИЧКОВ, Чингиз ГУСЕЙНОВ, Людмила ШИПАХИНА, Мишин ЮХМА, Сергей ВИКУЛОВ, Чылгыч Ондар, Александр МИЛЯХ, Муся МАРДЖАНЛЫ, Юрий ЛЕБЕДЬ, Шани КАЗИЕВ, Владимир ЛЕНЦОВ, Роман КОЖУХАРОВ, Дмитрий АЛЕНТЬЕВ, Владимир БОМНИЧЕВ, Алексей КОЖЕДУБ.

(По сообщению информационного агентства «Азаттык»)

Отповедь русофобам

Позиция грузинских патриотов

В Тбилиси прошел съезд Народно-патриотического союза Грузии. Его делегаты обратились к президенту республики, к грузинскому парламенту и к депутатам Государственной думы Российской Федерации.

АДРЕСУЮСЬ к Михаилу Саакашвили, ушачилики (Фонд) подчеркнули: «Народ, избравший вас и вашу команду доверивший вам судьбу Грузии, не простит, что вы приступили к исполнению своего обещания: о восстановлении экономики, сокращения безработицы, улучшения социально-экономических условий жизни трудящихся, восстановления целостности Родины цивилизованными методами. К сожалению, в наших действиях, заявлениях и практическом осуществлении мероприятий внешнего и внутреннего характера столько несправедливости, клеветы, лжи, что вы рискуете потерять доверие грузинского народа. Возникает вопрос: в курсе ли вы в вашей команде, в каком положении народ, Родина? Очень скоро вам придется лично как Верховному главнокомандующему отвечать за все «спецоперации», проведенные при вас, закройте за своей подписью судебные документы, санкционировавшие «маневры» вооруженными силами в направлении к Абхазии, Южной Осетии».

Обратившись к грузинским парламентариям, делегаты съезда заявили: «Вы безразличны к тому, что экономика страны полностью разрушена, что промышленные гиганты бывшей Советской Грузии, имевшие всеозначное значение, в количестве более 10 тысяч предприятий лежат в руинах, разбираются по кирпичику, разбрасываются, остальные выставлены на продажу. Продаются остатки Грузии. Более половины населения Грузии переживает за чертой бедности и ищет средства для выживания. Именно в поисках куска хлеба сложившаяся часть народа покинула Грузию и продолжает покидать Родину, чего не было во многовековой истории Грузии. Это с вашего согласия, во вред национальным интересам Грузии президент направил подразделения вооруженных сил страны за пределы страны, в том числе в Ирак и Афганистан, сделав их наемниками. Это с вашего согласия и в нашем непосредственном участии антирусская, антироссийская риторика давно возведена в ранг государственной политики Грузии. Это с вашего согласия, вы подталкиваете народ на разрыв отношений с русскими, на абхазов, на армяков, на осетин. Вот как звучит в Грузии русофобство: «Ждите чужаков, русские будут атаковать с запада, грузинские войска будут атаковать с востока, грузинскую провокацию старательно втянут Армению», «Чеченцы, проживающие в Грузии, будут драться на передовой ли-

Удальца посольства США в Лиме прошли яростные митинги протеста перуанского населения.

Сотни демонстрантов, держа плакаты «Нет — свободной торговле!» и «Честная торговля — не значит свободная!», выразили свое недовольство готовящимся к подписанию документом о вступлении Перу в Американско-Андийский договор о свободной торговле (ААФТ). Попыть негодование жителей южноамериканского государства можно: данное соглашение, сколь бы красивыми заявлениями ни обрамляли, в реальности выгодно только США. Расчетливые янки загляди предсказали, что договор о свободной торговле между США и Андийской группой (АГ) судит немалые выгоды исключительно американским производителям и экспортерам. Например, поставщикам зерна, особенно пшеницы. Весь ежегодный экспорт США импортирует ее на 600 млн. долларов.

Отсюда несложно представить катастрофическую цепь последствий, ожидающих экономику южноамериканских стран, в том числе и Перу. Это и разорение тысяч фермерских хозяйств, не способных конкурировать с «партнерами» из США по производству сельскохозяйственной продукции, и как результат, сокращение рабочих мест не только в деревне, но и на заводах и фабриках, а главное — снижение накаста социальных мер. Как же тут не протестовать?! Впрочем, уже стало известно из информированных источников, вступление Перу в ААФТ уже на 90% — дело решенное.

Елена МОРОЗОВА. Фото Рейтер.

Майские события в Андижане стали своего рода моментом истины в отношениях суверенного Узбекистана с Западом.

Когда после них на Ислама Каримова и его команду обрушился шквал всевозможных обвинений плюс ко всему вскрылись факты, свидетельствующие о причастности некоторых западных кругов к организации очередной «цветной» революции на постсоветском пространстве, официальная Вашингтонская пресса и даже — беспрецедентный факт в нашей новейшей истории! — попросила Вашингтон свернуть свое военное присутствие на авиабазе «Ханбаб», арендуемой Пентагоном.

ТО ПРОСТЫМ узбекским хлопкоборам, труженикам полей и ферм не надо напоминать, что старый друг — лучше новых двух. Они не забыли, что возводил промышленный потенциал республики, поднимал руины разрушенного землетрясением «город хлебный». Они, в отличие от политиков-философов, и ныне с ностальгией вспоминают советские времена, куда с большим интересом смотрят на Север, а не на Восток и уж тем более не на Запад. Сильны здесь и левые, коммунистические настроения, стержнем которых является интернационализм. Как что повлихивших на прошлой неделе на общегосударственном полигоне «Фариш» Центрального военного округа Республики Узбекистан российских десантников население Джизакской области встречало как родных. А прибыли они сюда для участия в совместных российско-узбекских антитеррористических учениях. Их главной темой стала отработка совместных действий России и Узбекистана по уничтожению группировок террористов в условиях горной местности. Причем дело не ограничилось совместной работой органов военного управления. На «Фариш» отрабатывались ведение воздушной и специальной разведки, непосредственное боевое слаживание подразделений и занятие ими указанных районов. На втором этапе учений совместная российско-узбекская

Фотофакт



Елена МОРОЗОВА. Фото Рейтер.

Заслон на «Фарише»

Россия должна вернуть утраченные геополитические позиции в Центральной Азии

группировка нанесла удар и блокировала закрепившихся в населенном пункте «боявиков», а затем уничтожила их главные силы в горном ущелье. Как известно, в свое время Ташкент в одностороннем порядке покинул Организацию Договора о коллективной безопасности, в которую сегодня, кроме России, входят Белоруссия, Армения, Казахстан, Киргизия и Таджикистан. Но теперь на международной арене возникла новая, куда более влиятельная структура — Шанхайская организация сотрудничества (ШОС). Судя по всему, в ее рамках будет способствовать созданию модели безопасности. Например, как заявил посетивший на прошлой неделе Узбекистан министр обороны России Сергей Иванов, узбекские подразделения могут принять участие в крупномасштабных учениях, которые пла-

нируется провести в рамках ШОС. Судя по всему, в этих учениях могут быть задействованы и киргизские военнослужащие. Этому будет способствовать заключенный на днях Россией с новыми киргизскими властями контракт об оказании этой центральноазиатской республике военно-технической помощи на сумму почти 3 миллиона долларов. Причем номенклатура поставок определяет сами киргизские власти. В список, в частности, вошли вертолет Ми-8 МТВ, десять «КамАЗов» повышенной проходимости, запчасти к авиационному и бронетехническому оружию. В Минобороны России особо подчеркивают, что поставки ориентированы на вооружение и оснащение антитеррористических подразделений. Кстати, с 1 сентября около сорока киргизских курсантов абсолютно бесплатно обучаются в наших военных училищах и академиях.

Еще несколько десятков получают образование в наших армиях вузах на льготных условиях: Бишкек платит только за их содержание. Всего же с 1992 года российские военно-учебные заведения подготовили для вооруженных сил Киргизии более тысячи квалифицированных офицеров. Есть надежда, что и с их помощью мы начнем возвращать утраченное геополитическое влияние на территории Азии, совместно мы усилиями сформируем заслон проникновению сюда терроризма и религиозного экстремизма. Кстати, по предложению министра обороны Киргизии Исмаила Исакова, в следующем году в республике пройдет совместные российско-киргизские учения антитеррористической направленности, аналогичные тем, что прошли на «Фарише».

Владимир СТАТСКИЙ.

Пульс планеты

Белого дома в этот момент находился далеко от Вашингтона — на военной базе в Колорадо-Спрингс. ● РИГА. В столице Латвии прошел «марш сопротивления», организованный сторонниками Русского национального союза «Родина». Участники акции требовали предоставления латвийского гражданства жителям страны, 29 сентября по 14 октября. В них примут участие 10 стран — членов Альянса: Бельгия, Великобритания, Франция, Германия, Греция, Италия, Нидерланды, Испания, Турция и США. В учениях будут задействованы 8,5 тысячи военнослужащих, 37 кораблей и 57 самолетов. Представители НАТО отметили, что маневры направлены на проверку возможностей подразделения военно-морских сил быстрого реагирования Северного Атлантического блока. ● ВАРШАВА. Правящая партия «Правое и справедливое» лидирует на парламентских выборах в Польше. Ее поддерживает 26% избирателей. Правящая партия «Демо-

кратический левый Альянс» не удержала своих позиций в новом парламенте. Дверные к ней было подпорно рядом громких коррупционных скандалов. Президент Польши Александр Квасьневский начал переговоры с правительством по вопросу формирования нового правительства, которое, как ожидается, возглавит лидер «Права и справедливости» Ярослав Качиньский. ● БЕРЛИН. На бывшей границе ГДР и ФРГ уничтожен один из последних символов «холодной войны» — 75-метровая «Вашингтонская стена». Альянс использовал сооружение для перекрестка радиосвязи между странами — участницами Варшавского Договора. На его возведение понадобилось 5500 тонн стали и бетона. Власть объединенной Германии намеревалась сделать в башне музей, но содержание оказалось слишком дорогим.

(По сообщениям информационного агентства «Азаттык»)

(Соб. инф.)